Поради
вчителя інформатики 
Як полюбити свій кабінет?
Ми,  вчителі інформатики, маємо свій окремий кабі​нет. Як перетворити його на улюблений? Для цього необхідно вигнати з нього негативну енергію і на​повнити його своєю — жіночою, світлою, променис​тою, люблячою.
Спочатку впорядкуйте свій стіл!
Переберіть у шухлядах і на поличках робочого столу. Ті речі, якими не користуєтесь останнім часом, при​беріть до шафи, лаборантської чи взагалі викиньте.
На столі залиште тільки комп'ютер і необхідне канцелярське приладдя. Упродовж робочого дня на ньо​му з'являється журнал, конспект уроку, зошити, папки. Матеріал попереднього уроку відразу по​кладіть на відведене місце в шафі.
Після закінчення робочого дня приберіть зі столу всі папери — стоси неперевірених контрольних робіт, конспектів, різноманітних планів та інших «невід​кладних справ» нехай зачекають своєї черги у столі чи на полиці в шафі. Вони не повинні «тиснути» на вас наступного робочого дня.
Щоб стіл став «своїм», «улюбленим», поставте на нього обов'язково кімнатну квітку й якусь іграшку чи фігурку. Ось побачите — вони будуть чудово під​тримувати вас під час проведення уроків! Тепер пе​рейдемо до шафи.
Моя шафа — мій скарб!
У ній зберігається папки з розробками уроків, із за​вданнями до практичних і контрольних робіт, додат​кова література, підручники, документація щодо об​лаштування кабінету, найкращі роботи учнів.
Не дозволяйте паперовим звалищам забирати вашу енергію! Зробіть так. щоб вам було приємно відчи​няти дверцята шафи й бачити охайно складений на поличках навчальний матеріал — все на своєму міс​ці. Це питання не тільки стосується порядку, голо​вне — ви відчуваєте гордість за свою працю.

 
Систематизація матеріалу в кілька разів зекономить ваш час — у будь-який момент ви швидко знайдете потрібні папери чи книги.
Учні, спостерігаючи такий лад, переймаються до вас більшою повагою.
Адміністрація, погодьтесь, теж обожнює системати​зацію матеріалу, зібрання папок, підписані полички.
Не перетворюйте кабінет на сховище несправної техніки
Домовтесь із завгоспом та винесіть із кабінету в під​собну кімнату несправні (що не підлягають ремонту​ванню) або морально застарілі комп'ютери. Залиште лише ту техніку, якою користуєтесь на уроках. Знай​діть час і витріть пил із комп'ютерів, розставте їх красиво, поговоріть з ними. Це ваші головні поміч​ники в кабінеті, вони чекають на вашу увагу й любов 
Пишайтеся своєю працею
Ви, напевно, помічали в деяких організаціях при​кріплені на стінах грамоти й дипломи, що засвідчу​ють досягнення працівників. А що вам стає на заваді пишатися своєю працею? Переконана, у вас і у ва​ших учнів теж є дипломи й грамоти — результати пе​ремоги на олімпіадах, конкурсах МАН, різноманіт​них турнірах. Зробіть кольорові копії цих документів і помістіть їх у красивих рамках на стінах кабінету. Ви навіть не уявляєте, яке враження це справляє на всіх, хто заходить до вас — учнів, адміністрацію, батьків! Та й у вас щоразу виникатиме відчуття — ви тут не випадково, вам є чим пишатися!
Наповніть свій кабінет «живою енергією»
Затишок і тепло в кабінеті здатні створити кімнатні рослини. Вони дивовижно перетворюють кабінет ін​форматики з «техногенної зони» в «живий куточок», де комфортно кожному, хто сюди завітає, а для вас такий кабінет стане рідним, близьким, улюбленим.
